

新鲜! 厦门市专精特新企业联展活动办进高崎国际机场——

助力专精特新企业拓市场飞起来

我市累计培育专精特新重点“小巨人”企业31家、专精特新“小巨人”企业165家、专精特新中小企业1676家、创新型中小企业1839家,各梯次企业数量均位居全省第一。

文/本报记者 李晓平
图/本报记者 张奇辉

扬森数控,以高精稳定的数控装备振兴民族机床工业;新声科技,深耕助听器领域,让人们听得更好;汉印股份,让打印更简单;立达信,用物联科技赋能教育数字化……这些企业都有个共同的“出身”——厦门市国家级专精特新“小巨人”企业。

日前,厦门市专精特新企业联展活动在厦门高崎国际机场启动,通过展览的方式,在客流量密集的机场,为来到厦门的海内外人士,集中展示我市国家级专精特新“小巨人”企业的优秀产品及成果,直观、接地气。展览为期两个月。

这一联展由市工信局主办,以实际行动深入贯彻党中央、国务院“支持中小微企业发展”“支持专精特新企业发展”的工作部署,强化我市专精特新等优质中小企业的培育工作,助力培育新质生产力,加快推进新型工业化。



▲嘉宾参观我市专精特新企业优秀产品及成果。



▲联展活动展示我市多个细分行业优秀企业的风采。



▲厦门市专精特新企业联展活动在厦门高崎国际机场启动。

我市各梯次专精特新企业数均居全省首位

近年来,我市在梯度培育、政策扶持和资金保障等方面对专精特新企业发展给予大力支持。在市委市政府的领导下,市工信局把专精特新品牌建设作为提升供给质量、促进国内消费、推动高质量发展的关键举措。此次联展活动是厦门市进一步促进企业开

拓国内市场若干措施)的具体实践,旨在提振企业信心,塑造厦门专精特新企业的群体品牌形象。

市工信局通过这一举措,鼓励和引导企业开拓国内市场,拓宽企业销售渠道,增强企业发展的韧性与活力。同时,这也是促进国内国

际双循环,服务和融入新发展格局、推动经济高质量发展的重要环节。

截至目前,我市累计培育专精特新重点“小巨人”企业31家、专精特新“小巨人”企业165家、专精特新中小企业1676家,创新型中小企业1839家,各梯次企业数量均位居全省第一。

多渠道集中宣传 佼佼者展示风采

专精特新“小巨人”企业是推进新型工业化、发展新质生产力的重要力量。连日来,在厦门高崎国际机场T4航站楼出发厅、T3航站楼的廊道上,每天来自四面八方的过往人员都能看到我市多个细分行业佼佼者的风采,感受我市新质生产力的发展成效和扶持力度以及厦门着重营造重视工业发展、促进产业转型升级的良好氛围。除了机场,这次集中宣传渠道还有地

铁、电视、移动媒体,多管齐下。其中,地铁宣传长达10个月。

市工信局相关负责人指出,我市从企业研发创新、技术改造、融资支持、数字化转型、大中小融通、开拓市场、管理提升人才培育、子女就学等方面全面开展专精特新企业数量跃升和质量提升工作,为专精特新企业的高质量发展提供全生命周期服务,政策支持力度相比于同类城市都极

具优势。

该负责人表示,希望通过此次宣传活动,帮助厦门市专精特新企业拓展市场、提升品牌知名度、增加产品曝光度,促进企业上下游合作,提升专精特新“小巨人”等优质企业的获得感和荣誉感。同时也期望这些企业能够继续发扬创新精神,激发企业的创新活力和市场竞争力,为我市经济的持续健康发展注入新的活力。

知名度得到提高 企业很有获得感

此次联展得到了参与企业的一致好评,他们表示很有获得感。“我们的产品能在厦门人流量最大,曝光度最高的机场、地铁等重要场所宣传展示,非常有利于开拓国内外市场,提高企业知名度、竞争力,提振发展信心。”启动仪式上,扬森数控董事长林扬波深有感触地说,扬森数控近年来能够高速发展,得益于厦门良好的营商环境,以及市工信局等相关部门倾力服务,不仅为企业解决了工业用地、骨干员工住房保障、子女

入学等问题,还发布了支持企业增资扩产等有力政策。

“我们很珍惜这次联展机会,联展集中展示了当下我们企业最尖端、最具核心竞争力的通信芯片。”厦门优迅芯片股份有限公司董事长柯炳舜告诉记者,优迅的10G及以下光通信前端芯片组刚刚获得新一批国家级制造业单项冠军,这是他们多年的努力结果,恰好赶上这一次很好的展示宣传机会。

新声科技董事长余仕湖说,新声科技从事助听器行业20年,近年来

借助AI,助听器实现应用范围更广、更有针对性。“很荣幸有这个机会展示新声的产品,让更多人知道中国人也能生产很好的助听器,这必将鼓励我们坚守实业,把产品做得更优更好,把企业经营得更大更强。”

市工信局相关负责人表示,市工信局将继续加大对专精特新企业的扶持力度,提供更为全面的政策保障和资源支持,帮助中小企业解决发展中的瓶颈问题,提升企业的核心竞争力和可持续发展能力。

经济观察

今年前4月国内智能手机出货量增加,消费电子市场持续回暖 我市手机供应链企业稳健发展

企业乐观看待行情
出货量稳健增长

现状

本报记者 李晓平

“我们从去年七八月开始,出货量就显著增长,今年一季度持续保持稳健。”近日,厦门恒坤新材料科技股份有限公司(以下简称“恒坤股份”)相关负责人说,今年他们的光刻胶产品销量有望延续去年以来的增长行情。

根据中国信通院最新发布的数据显示,今年4月,国内智能手机出货量2266.8万部,同比增长25.5%;今年1-4月,智能手机出货量8644.1万部,同比增长10.3%,新机型达93款。记者了解到,我市手机元器件、新材料等供应链企业,普遍发展稳健,出货量从去年底开始,就感受到消费电子“起底反弹”的暖意。



供图/视觉中国

恒坤股份是目前国内在12英寸晶圆制造先进制程应用上保持稳定出货增长的光刻胶企业,其产品包括光刻胶、前驱体、配方型化学品等,广泛应用于消费电子领域。恒坤股份相关负责人说,从应用材料看,他们在半导体领域的出货量今年增长显著,对接下来的业绩保持乐观。

同样是材料端的厦门晶之锐材料科技有限公司(以下简称“晶之锐”),今年来也增长显著。创始人孟晖说,今年前5个月,公司营收增长超60%,利润翻了两倍。晶之锐主要从事半导体专用超薄切割刀片的生产制造,产品广泛应用于消费电子领域。

随着手机出货量增长,今年3月以来,深天马持续受到多家机构调研。调研中,深天马表示,公司柔性 AMOLED 智能手机显示业务市占率跻身国内第二,模组出货量(含TM18)同比增长超250%,应用于多款智能手机终端。今年来,他们正继续挖掘TM17产线产能,并加快TM18产线二期产能的逐步释放。技术上将强化在旗舰、高端产品技术创新能力,加大在头部客户旗舰项目覆盖范围,今年,他们的柔性OLED手机产品出货量继续保持增长。

不仅深天马增长,其供应链企业厦门弘信电子也跟着受益。其相关负责人告诉记者,今年来,他们的软板出货量稳健,相比去年,亏损正在收窄。弘信电子长期深耕柔性电路板,产品广泛应用于国内各大智能手机终端,尤其得益于提前布局,目前他们具备全套折叠屏手机FPC的生产能力,深受市场欢迎。

行业增收但微利
受成本因素影响

AI PC备受关注
5G手机成为增长点

“今年前5个月,我们的出货量大概增长10%。”厦门韦尔通科技股份有限公司(以下简称“韦尔通”)相关负责人李武义道出了目前行业的普遍特点——增收但微利并不明显。

“成本控制已经成为大客户挑选供应商的首选。”李武义说,为了控制成本,这两年他们加大产线自动化步伐、节省人工成本,同时配合大客户需要,将劳动密集型领域的部分产能,设置到越南的工厂,节省物流、人工等成本。

数据显示,在智能手机出货量中,5G手机成为增长的亮点。今年前4个月,5G手机出货量达到7666.5万部,同比增长18.3%,占同期手机出货量的83.8%。

今年3月在厦门举行的CBA全明星周末赛上,手机屏幕右上角的“5G”,或是这增长数据最直观的体现——整场比赛,共吸收5G厦门电信流量2598GB。作为福建省首个“千兆城市”,截至2023年底,我市累计建成

5G基站1.46万个,每万人拥有5G基站27.5个,居全省前列,5G用户普及率已达到63.2%。

值得一提的是,随着AI的持续推进,今年4月联想正式发布业内首款AIPC(通常指安装有人工智能软件的个人电脑)个人智能体——联想小天,AIPC备受市场关注。业内普遍认为,今年将会成为AIPC元年,与之相关的软硬件,将会成为消费电子新的增长点。

韦尔通主要开发和生产高端结构胶和电子胶黏剂、密封胶等功能性材料,产品广泛应用于手机、穿戴设备、医疗设备等领域。其电子胶黏剂市场占有率位居行业前列,是该细分领域的“隐形冠军”。

福建省工会改革创新项目成果推介活动在福州举行 厦门工会多个项目获省级荣誉

本报讯(记者 翁华鸿 通讯员 李菁)近日,“建功新福建‘工’助新发展”——第二届福建省工会改革创新项目成果推介活动在福州举行,厦门工会多项改革创新项目榜上有名。

记者从市总工会了解到,市服务业工会联合会联合选送的“创建数字经济产业工会联盟 助推数字经济发展”,获第二届福建省工会改革创新十佳成果;同安区总工会选送的“工业园区‘1+4+N’工会网格化服务工作机制”,获第二届福建省工会改革创新优秀成果。此外,还有多个项目荣获第二届福建省工会改革创新项目库入库项目。

当天,市总工会代表前往福州,就“创建数字经济产业工会联盟 助推数字经济发展”项目进行具体推介。去年3月,在市总工会的指导下,市服务业工会联合会牵头成立全省首个市数字经济产业工会联盟,由全市数字经济企业工会组成。厦门市数字经济产业工会紧扣“联”字,通过“组织联建、信息联通、活动联办、工匠联育、服务联动”五大举措,不断推进全市数字产业化、产业数字化进程。

第二届福建省工会改革创新项目成果推介活动聚焦全方位推进高质量发展,总结宣传我省“品牌工会”建设促发展的创新实践和亮点成效,现场推介全省各地工会改革创新项目先进成果,持续打造“数字工匠”、“三福”行动、“工助振兴”等“闽工品牌”,更好团结动员全省广大职工在全面推进中国式现代化福建实践中充分发挥工人阶级主力军作用。

翔安区举办毕业展 校地企联动 招才引智促就业

本报讯(记者 曾梅艳 通讯员 沈淑贞)近日,“毕业创意·嘉年华·校企联动·梦工厂”创意市集活动暨“青春有好事”毕业展在翔安区数字经济产业园举行,活动吸引了众多园区企业人才、员工及周边居民参与。

本次活动由翔安区民安街道党工委、翔安招商集团有限公司、集美大学诚毅学院联合主办。本次活动共设立20多个摊位,展示近30位毕业生的毕业创作,其中包括让人眼界大开的艺术衍生品、充满创意的原创作品和设计独到的饰物手作,还有留存记忆的“时光宝物”。

除了展示自我,这场活动还为毕业生提供与企业面对面交流的机会,为毕业生提供丰富的就业创业资源,为企业提供发掘潜在合作伙伴的机会。翔安招商集团副总经理袁诚表示,社会经济发展要靠企业,企业发展要靠人才,此次活动可以让毕业生充分展示自己的理论水平和实践经验,也给企业一个选择人才的好机会。

当天,翔安区数字经济产业园众多企业员工前来观展,他们表示,学生的创意作品充满活力和想象力,为传统行业带来新的启示和灵感。现场,企业代表与高校人才沟通交流,为未来合作发展奠定基础。

据介绍,这是翔安首次尝试通过“毕业展”助力校企交流,翔安将持续创新打造校企交流平台,助力学子就业创业,助力企业招才引智。

思明区档案馆 “档案学堂”搬进校园 让孩子走近档案文化

本报讯(记者 沈彦彦)档案知识讲座、档案互动体验、档案科普漫画展……近日,为迎接6·9国际档案日,提升公众对档案工作的认识,思明区档案馆走进厦门市滨东小学开展主题活动,让孩子们从小养成档案法治意识。

活动特邀厦门老房子历史研究专家曾谋耀进校园开展档案知识专题讲座。什么是档案?档案有什么特点?孩子们带着问题认真听讲做笔记,并在现场和专家、档案馆工作人员面对面交流。为增强互动体验,思明区档案馆的工作人员把“档案”搬进来,现场介绍并演示文书档案卷宗的装订过程,并提醒孩子们,最后装订成册的档案具有法律效力。此外,思明区档案馆向校方赠送由区档案馆主编的思明系列书籍以及相关文创作品。

活动期间,思明区档案馆还专门在滨东小学校内设置了档案文化展览区,生动形象的档案科普漫画映入眼帘,吸引孩子们驻足学习。现场还有小小宣讲员介绍档案的管理、利用、保管,普及《中华人民共和国档案法》。

滨东小学副校长吴玉琼表示,“档案学堂”作为推进学校大思政教育的重要活动“搬”进课堂,让孩子走近档案文化,营造普法学法懂法氛围,效果良好。

停水通知

因自来水管道接通的需:1.思明区长青路22-26号、长青路174-191号、包印宿舍、劳动力市场大厦、华天花园、华天大厦、惠元大厦定于2024年6月11日23:00至6月12日6:30停水;2.思明区沙坡尾艺术西区、厦门中华儿女美术馆、浪琴苑、大学路150-160号、沙坡尾50-70号定于2024年6月12日23:00至6月13日6:30停水。

请您在停水前及时做好储水准备(遇雨顺延),并相互转告,因此造成不便,敬请谅解!
服务热线:96303

厦门市水务集团有限公司
2024年6月11日